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5  Κατεδάφιση και Ανακύκλωση  
 
Η τελευταία φάση στον κύκλο ζωής ενός προϊόντος µπορεί να γίνει η πρώτη, εάν η 
κατεδάφιση ακολουθείται από ανακύκλωση και επαναχρησιµοποίηση. Παρόλο ότι τα 
κτίρια από τούβλα έχουν µια µακριά ζωή (πάνω από 100χρόνια), αυτά µερικές φορές 
κατεδαφίζονται αρκετά πριν το τέλος της χρήσιµης ζωής τους. Το κατωτέρω κείµενο 
εξετάζει τις επιλογές για την επαναχρησιµοποίηση των κεραµικών δοµικών υλικών 
 
Ένα ερευνητικό έργο που διεξήχθη από το ΤΒΕ κατά το τέλος της δεκαετίας του 1990 
έβγαλε ως συµπέρασµα ότι προσφέρονται οι ακόλουθες δυνατές χρήσεις των 
ανακυκλωµένων κεραµικών δοµικών υλικών: 

 
 

• Αναµόρφωση σαν τούβλα και κεραµίδια 
• Υλικά πλήρωσης και σταθεροποίησης για έργα υποδοµής 
• Αδρανή για εργοταξιακό και πρόχυτο σκυρόδεµα και κονιάµατα 
• Αδρανή για τούβλα από πυριτικό ασβέστιο 
• Άµµος για γήπεδα τένις 
• Υποστρώµατα για φυτά 
• Άλλες επιλογές 

 
Τα απορρίµµατα από κατεδάφιση κτιρίων χρησιµοποιούνται ευρέως σε όλη την 
Ευρώπη για έργα οδοποιίας και για χρησιµοποίηση σαν αδρανών. Αυτό διευκολύνεται 
από την γρήγορη ανάπτυξη της τεχνολογίας ανακύκλωσης που επιτρέπει την ακριβή 
εξαγωγή διαφόρων υλικών από µίγµατα απορριµµάτων κατεδάφισης. Ξεχωρίζοντας 
την κεραµική ύλη προσφέρεται µια ευκαιρία ανακύκλωσης και 
επαναχρησιµοποίησης ενός πολύ αειφόρου οικοδοµικού υλικού. 
 
  
 
 

 
5.1  Μια µεγαλύτερη ζωή για τα κτίρια 
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Όταν η αειφορία αποτελεί ένα σηµαντικό  
παράγοντα, η κατεδάφιση θα πρέπει να είναι το 
τελευταίο καταφύγιο, αλλά αν είναι αναπόφευκτη, 
µπορούν να µελετηθούν διάφορες επιλογές. Επειδή 
τα τούβλα και τα κεραµίδια είναι υλικά υψηλής 
ανθεκτικότητας, µπορούν να ξαναχρησιµοποιηθούν 
µετά την κατεδάφιση ενός κτιρίου. Τα κτίρια πρέπει 
να σχεδιάζονται µε όσο το δυνατόν µεγαλύτερη 
ζωή. Αυτό συνιστά µια αποτελεσµατικότερη χρήση 
των κτιρίων και των υλικών και µειώνει την 
ποσότητα των απορριµµάτων κατεδάφισης. Τα 
κτίρια θα πρέπει επίσης να προσφέρουν 
µεταβλητότητα, έτσι ώστε όταν φθάσουν στο τέλος 
του αρχικού τους σκοπού, να µπορούν να 
ανακαινίζονται για άλλες χρήσεις, χωρίς να χρειάζεται να καταφεύγουµε σε κατεδάφιση. 
 
5.2     Κατεδάφιση των κτιρίων 
 
Όταν η µόνη επιλογή είναι η κατεδάφιση, πρέπει 
να βρίσκονται τρόποι  για την 
επαναχρησιµοποίηση όσο το δυνατόν περισσότερο 
των δοµικών στοιχείων. 
 
Η αφαίρεση των κεραµιδιών της στέγης και η 
αποθήκευση αυτών για επαναχρησιµοποίηση δεν 
είναι δύσκολη. Και όταν µένουν αχρησιµοποίητα 
τούβλα από οικοδοµικά έργα, µπορούν επίσης να 
διοχετεύονται για άλλες χρήσεις. Αλλά τα 
χρησιµοποιηµένα τούβλα από θέσεις κατεδάφισης παρουσιάζουν περισσότερες 
δυσκολίες για επαναχρησιµοποίηση, διότι µπορεί να έχουν µολυνθεί µε σκυρόδεµα, 
κονίαµα, γύψο και άλλα υλικά. 
 
5.2.1  Όγκος απορριµµάτων ενός τοίχου 
 
Η ποσότητα των απορριµµάτων που 
χρησιµοποιούνται από µια κατεδάφιση κτιρίου από 
τούβλα  διαφέρει σε κάθε χώρα  της Ευρώπης. Σε 
διάφορες χώρες, περισσότερο από το ήµισυ των 
απορριµµάτων κατεδαφίσεων επαναχρησιµοποιείται 
υπό κάποια µορφή, καίτοι προς το παρόν αυτό 
γίνεται συνήθως για εφαρµογές χαµηλού βαθµού. 
Εντούτοις µπορούν να παρουσιαστούν δυσκολίες 
κατά το ξεχώρισµα των υλικών, ιδιαίτερα όπου 
έχουν χρησιµοποιηθεί σύνθετα οικοδοµικά στοιχεία.  
 

 
 Για αυτόν τον λόγο θα πρέπει να λαµβάνονται υπόψη από τους µελετητές και τους 
σχεδιαστές η ευκολία διαχωρισµού και η συµβατότητα ορισµένων συνδυασµών υλικών. 

 

Ευχέρια ανακύκλωσης 
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Σε µερικές χώρες, µελέτες έχουν οδηγήσει σε εντυπωσιακές  µεθόδους 
επαναχρησιµοποίησης τούβλων από θέσεις κατεδάφισης. 
 
Πάντως το βέβαιο είναι ότι οι οικονοµικές και οι νοµοθετικές ανάγκες ασκούν µια βαθιά 
επίδραση  στη διεργασία της ανακύκλωσης των οικοδοµικών υλικών. 
 
5.2.2  Κύρια περιβαλλοντικά κριτήρια για επαναχρησιµοποίηση 
 
Τα τεχνικά κριτήρια για την επαναχρησιµοποίηση κεραµικών απορριµµάτων από 
κατεδάφιση είναι λίγα. Στις περισσότερες περιπτώσεις, τα απορρίµµατα των 
κατεδαφίσεων αναµιγνύονται µε άλλα υλικά, αλλά δεν πρέπει να περιέχουν στοιχεία 
που µολύνουν, όπως βαρέα µέταλλα και ΡΑΗ. Η επαναχρησιµοποίηση απορριµµάτων 
κατεδάφισης σε έργα υποδοµής δεν αποτελεί κανονικά πρόβληµα, εκτός εάν πρόκειται 
για επίχωµα. 
 
Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή καταρτίζει κανόνες για την αποφυγή της µόλυνσης του 
εδάφους, των υπογείων νερών ή των επιφανειακών νερών, που οφείλεται σε υλικά 
επιχωµάτωσης. Αλλά καθώς τα κεραµικά οικοδοµικά υλικά είναι κατασκευασµένα από 
φυσικό πηλό, δεν δηµιουργούν κίνδυνο στο περιβάλλον. 
 
 

 

κελάρι κρασιών κατασκευασµένο από ανακυκλωµένα τούβλα 

 
5.3  Κατεδάφιση και Ανακύκλωση – Ευρωπαϊκή Πολιτική 
 
Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή καταστρώνει µια στρατηγική για τη 
µείωση και την ανακύκλωση των απορριµµάτων. ∆εν υπάρχουν 
φραγµοί για την χρησιµοποίηση κοκκωδών κεραµικών υλικών. 
Αλλά ατυχώς, αυτά είναι συχνά αναµεµιγµένα µε µολυσµένα 
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απορρίµµατα κατεδαφίσεων. Εάν αυτά είναι µόνο τοίχοι από τούβλα, δεν υπάρχει 
πρόβληµα όταν µετατρέπονται σε υλικό για επίχωση, αφού γενικά η επαφή µεταξύ 
κεραµικού υλικού και υπόγειου ή επιφανειακού νερού δεν προκαλεί τοξικές 
παρενέργειες. Εκτός από όλα αυτά, τα τούβλα και τα κεραµίδια στην οικοδοµή 
εκτίθενται συχνά σε υπόγεια και επιφανειακά νερά και δεν δηµιουργούν κανονικά µια 
απειλή. 
Για µια πιο αειφόρα κατασκευή, θα πρέπει να ενσωµατώνονται σε ευµετάβλητα κτίρια 
µε σχεδιασµό µακράς ζωής, κεραµικά οικοδοµικά προϊόντα, προκειµένου να 
αποτρέπεται το φάσµα της κατεδάφισης όσο γίνεται περισσότερο. 
Επί πλέον τα κεραµικά προϊόντα είναι πολύ ανθεκτικά και ξεπερνάνε  τη δοκιµή του 
χρόνου, αποδείχνοντας έτσι ότι είναι πράγµατι αειφόρα. 
 
 
5.4  Επιλογές για τα ανακυκλούµενα υλικά από τούβλα 
 
Ένα ερευνητικό έργο που διεξήχθη από τον Ευρωπαϊκό Σύνδεσµο Κεραµοποιών κατά 
το τέλος της δεκαετίας του 1990 έβγαλε σαν συµπέρασµα ότι υπάρχουν οι ακόλουθες 
δυνατές χρήσεις των ανακυκλωµένων κεραµικών δοµικών υλικών : 
 
5.4.1  Υλικά πλήρωσης και σταθεροποίησης για  υποδοµές 
 
∆ευτερεύοντες δρόµοι 
 
Τα απορρίµµατα τοιχοποιίας και τα ακατάλληλα τούβλα 
χρησιµοποιούνται επί πολλά χρόνια για την επιχωµάτωση και 
σταθεροποίηση δευτερευόντων δρόµων, ιδιαίτερα σε υγρές 
περιοχές, όπως τα δάση και οι αγροί. Η πρακτική είναι κοινή σε 
χώρες που υπάρχει έλλειψη επαρκών πηγών λίθων, όπως η 
∆ανία. Το υλικό χρησιµοποιείται γενικά άθραυστο. 
 
Κύριοι δρόµοι 
 
Θραυσµένα τούβλα, κεραµίδια για στέγες και άλλα υλικά 
τοιχοποιίας µπορούν να χρησιµοποιηθούν σε µεγαλύτερα έργα 
κατασκευής δρόµων, ιδιαίτερα σαν χαλαρά υλικά βάσεως. Αυτού 
γίνεται χρήση για την κατασκευή δρόµων σε διάφορες χώρες,    
 

 
όπως η Ελβετία, η Ολλανδία, το Ηνωµένο Βασίλειο και η ∆ανία. 
 
Παρόλο που τα υλικά που προέρχονται από τη θραύση ενός 
τοίχου µπορούν να χρησιµοποιηθούν για δρόµους ελαφράς κυκλοφορίας, δεν είναι 
κατάλληλα για βαρειά κυκλοφορία λόγω του κινδύνου παραµόρφωσης. 
 
Τα ανωτέρω υλικά αντικαθιστούν φυσικά υλικά, όπως την άµµο και τα χαλίκια, τα οποία  
χρησιµοποιούνται συνήθως σε µεγάλες ποσότητες για αυτό το σκοπό. Σε µερικές 
περιπτώσεις, τα υλικά που προέρχονται από τη θραύση ενός τοίχου, αναµιγνύονται µαζί 
µε σκυρόδεµα και φυσικά αδρανή για τη δηµιουργία ενός µίγµατος. 
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Και στις δύο περιπτώσεις, το υλικό πρέπει να µη περιέχει µολυσµένα µη κεραµικά υλικά 
τα οποία µπορούν να εκχυλιστούν από το νερό και να προκαλέσουν ρύπανση. 
Ελαττωµατικά τούβλα, κεραµίδια για στέγες ή κατεδαφισµένοι τοίχοι κατόπιν επιλογής, 
δεν προκαλούν συνήθως κάποιο πρόβληµα, εκτός εάν είναι µολυσµένα µε ακαθαρσίες, 
όπως ορυκτοβάµβακας και σκυρόδεµα. 
 
Παρόλο που χρησιµοποιείται ενέργεια για την κατεδάφιση και την µεταφορά του  υλικού 
που ανακυκλώνεται στη θέση της επαναχρησιµοποίησής του, η χρήση του κεραµικού 
υλικού µπορεί να έχει µια λιγότερο αλληλένδετη  ενέργεια από την χρήση «παρθένων» 
πρώτων υλών. Πράγµατι, η χρησιµοποίηση απορριµµάτων κατεδάφισης σε µικρούς 
δρόµους µπορεί να έχει ακόµη και σαν επακόλουθο την χρήση ολιγότερης ενέργειας 
από τον δασοκοµικό και αγροτικό εξοπλισµό.  
 
5.4.2  Αδρανή για εργοταξιακό και πρόχυτο σκυρόδεµα και για κονιάµατα 
 
Θραυσµένα τούβλα και άλλα υλικά τοιχοποιίας µπορούν 
επίσης να χρησιµοποιηθούν για την εξοµάλυνση και 
πλήρωση χαντακιών  για σωλήνες. Το θραυσµένο υλικό 
ανικαθιστά φυσικά υλικά, όπως την άµµο, οπότε 
προκαλεί λιγότερες αναταραχές στο τοπίο. 
 
Για τα χαντάκια των σωλήνων χρησιµοποιείται κανονικά 
ένα λεπτόκοκκο υλικό µε διαβάθµιση περίπου 0-4 mm  
και αυτό µπορεί πολλές φορές να περιλαµβάνει θραυστό 
υλικό τοιχοποιίας. Χονδρότερα τεµάχια µπορούν να 
χρησιµοποιηθούν για άλλες εφαρµογές (π.χ. αδρανή 
σκυροδέµατος ή κονιαµάτων). 
 
Το υλικό που προέρχεται από τη θραύση των τοίχων και 
χρησιµοποιείται για αυτό το σκοπό, πρέπει να είναι ελεύθερο από µολύνσεις οι οποίες 
µπορούν να υποστούν εκχύλιση  από το νερό και να προκαλέσουν ρύπανση στο νερό 
του εδάφους. 
 
 
 

 
5.4.3  Αδρανή για τούβλα από πυριτικό ασβέστιο 
 

 
Θραυσµένα τούβλα, κεραµίδια και άλλα στοιχεία τοιχοποιίας 
µπορούν επίσης να χρησιµοποιηθούν σαν αδρανή στο έγχυτο 
σκυρόδεµα. Το θραυστό υλικό αντικαθιστά άλλες πρώτες ύλες, 
όπως την άµµο, και προκαλεί λιγότερες αναταραχές στο τοπίο.  
 
Η παραγωγή θραυστών αδρανών για σκυρόδεµα περιλαµβάνει θραύση, ταξινόµηση και 
καθαρισµό του υλικού κατεδάφισης. 
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Η κυριότερη περιβαλλοντολογική επίδραση αυτής της διεργασίας είναι η παραγωγή 
σκόνης κατά την θραύση και το κοσκίνισµα. Το πρόβληµα µπορεί να µειωθεί µε 
κατάβρεγµα µε νερό και είναι ανάλογο µε τα προβλήµατα που συνδέονται µε την 
παραγωγή φυσικών αδρανών. 
 
∆ιάφορα Ευρωπαϊκά  ερευνητικά έργα έχουν ανακαλύψει την δυνατότητα 
χρησιµοποίησης του υλικού από τη θραύση των τοίχων, σαν αδρανές για το 
σκυρόδεµα. Αυτή είναι µια συνήθης πρακτική στην Αυστρία, στην Ελβετία, στην ∆ανία 
και ιδιαίτερα στην Ολλανδία. 
 
5.4.4  Αµµος για γήπεδα τένις 
  
Η άµµος για την επιφανειακή κάλυψη γηπέδων 
τένις παράγεται δια θραύσεως ερυθρών 
τούβλων και κεραµιδιών για στέγες. 
 
Το υλικό παράγεται δια θραύσεως σε 
θραυστήρα µε σφύρες σε µέγεθος κόκκου της 
τάξεως  των 0-2 ή 0-4 το ελάχιστο. Η διεργασία 
είναι πιο αποτελεσµατική όταν 
πραγµατοποιείται σε εργοστάσια τούβλων ή 
κεραµιδιών, όπου υπάρχει περίσσεια 
ακατάλληλου υλικού. ∆ιαφορετικά τούβλα δίνουν διαφορετικές ποιότητες και 
χρωµατισµούς της άµµου για τένις. Η καλή ποιότητα του ψηµένου υλικού (κλίνκερ) έχει 
πολυάριθµα ευεργετήµατα: 
 

• Καλύτερη αποστράγγιση του νερού 
• Ενιαίο χρώµα 
• Μεγαλύτερη πυκνότητα (ολιγότερος διασκορπισµός από τον αέρα) 
• Όχι προβλήµατα χορταριάσµατος  

 
Κατά την παραγωγή µπορεί να προκύψει σκόνη, αλλά το πρόβληµα µπορεί να µειωθεί 
µε εγκλωβισµό του θραυστήρα και εάν χρειάζεται, µε τη χρήση ψεκαστήρων νερού.  
 
 

 
Οι απαιτήσεις για την άµµο και τα άλλα υλικά που χρησιµοποιούνται σε γήπεδα τένις 
µπορούν να καθορίζονται σε πρότυπα και προδιαγραφές που συνοµολογούνται από  
κρατικούς φορείς σχετικούς µε το τένις. Οι κύριες απαιτήσεις είναι η υδατοπερατότητα, η 
κοκκοµετρική διαβάθµιση του υλικού, η σταθερότητα σε διάτµηση της επιφάνειας και µια 
ικανοποιητική δοκιµή πυκνότητας κατά Proctor. To λεπτό επιφανειακό στρώµα 
διαστρώνεται πάνω από χονδρόκοκκα στρωµάτα, τα οποία µπορούν να περιέχουν 
θραυσµένο υλικό από τούβλα. 
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5.4.5  Υποστρώµατα για φυτά 
 
Για τον σχηµατισµό υποστρωµάτων καλλιέργειας φυτών µπορούν  να χρησιµοποιούνται 
µεταξύ των άλλων και θραυσµένα τούβλα και κεραµίδια. Το υλικό µπορεί να αναµιχθεί 
µε άλλες ουσίες που χρησιµοποιούνται για την παραγωγή φυτών, π.χ. οργανικά 
λιπάσµατα. Αυτό το υλικό είναι ιδιαίτερα κατάλληλο για πρασινάδα στεγών. Οι επίπεδες 
στέγες καλύπτονται µε µια µεµβράνη πυκνού πολυµερούς και επιστρώνονται µε 10-30 
cm µε το θραυστό υλικό από τούβλα και κεραµίδια. 
 

 
Σε ερευνητικά έργα, το υλικό αυτό συγκρίθηκε µε 
ικανοποιητικά αποτελέσµατα µε άλλα υλικά που 
χρησιµοποιούνται για τον ίδιο σκοπό π.χ. 
διογκωµένος πηλός και λάβα. Το πορώδες του 
υλικού του επιτρέπει να συγκρατεί νερό, το οποίο 
τα φυτά µπορούν να απορροφούν κατά τις ξηρές 
περιόδους. Η χρήση ενός ανοικτότερου χρώµατος 
υλικού µπορεί να µειώσει την εξάτµιση του νερού 
και έτσι να επαυξήσει τις στάθµες υγρασίας του 

εδάφους. 
 
Μια άλλη δυνατότητα των θραυσµένων τούβλων 
και γενικότερα των υλικών που προέρχονται από 
τοίχους είναι σαν πληρωτικό υλικό γύρω από τις 

ρίζες των δένδρων, όπου η κυκλοφορία θα µπορούσε διαφορετικά να συµπυκνώσει το 
έδαφος και να εµποδίζει την ικανότητά του να απορροφά αέρα και νερό. 
 
Η χρήση του ανακυκλούµενου σκάρτου κεραµικού υλικού θα εξοικονοµήσει νέες πρώτες 
ύλες, αλλά αυτό θα πρέπει να είναι ελεύθερο από µολύνσεις που θα µπορούσαν  να 
υποστούν εκχύλιση από το νερό και να επιδράσουν αρνητικά επί των φυτών και της 
γύρω περιοχής.   
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5.4.6  Άλλες επιλογές 
 
Οι επιλογές που µνηµονεύτηκαν πιο πάνω 
για ανακυκλούµενα τούβλα και κεραµίδια 
για στέγες είναι οι πλέον αξιοσηµείωτες. Σε 
µερικές χώρες (π.χ. στην Ολλανδία) 
αναµένεται να συµβεί µια ενδεχόµενη 
µείωση των απορριµµάτων τοιχοποιίας 
από έργα υποδοµής σε µερικά χρόνια. 
Αυτό θα υπαγορεύσει την ανάγκη νέων 
εθνικών και περιφερειακών στρατηγικών.  
 
Τα τούβλα και τα κεραµίδια για στέγες 
έχουν αναγνωριστεί παραδοσιακά  ως  
σηµαντικά υλικά, καθώς µετά µια 
κατεδάφιση ενσωµατώνονται συχνά σε νέα 
κτίρια. Σε πολλές χώρες, αυτός ο 
παραδοσιακός τρόπος ανακύκλωσης 
χρησιµοποιείται ακόµα. Με τη 
χρησιµοποίηση παλαιών τούβλων και 
κεραµιδιών, είναι δυνατόν να 
προσδώσουµε στα κτίρια µια εξαιρετική 
εµφάνιση. 
 
Εντούτοις, θα πρέπει να ενθυµούµεθα ότι: 
 

• Ο καθαρισµός των τούβλων είναι µια χρονοβόρα, δύσκολη εργασία που 
προκαλεί σκόνη και η οποία, αν είναι µηχανοποιηµένη, είναι σπανίως επιτυχής. 
Θα πρέπει να εφαρµοστούν νέες τεχνικές που να αντιµετωπίσουν τέτοια 
προβλήµατα. 

• Τα κονιάµατα τα πλούσια σε τσιµέντο είναι δύσκολο να αφαιρεθούν. Σε χώρες 
όπως η Ελλάδα, όπου το κονίαµα από παλαιές κατασκευές είναι ένα αµιγές 
κεραµικό υλικό, δεν χρειάζεται να αφαιρεθεί. 

• Η περίσσεια σκόνης κονιάµατος µπορεί να εµποδίσει την πρόσφυση µεταξύ  
του κονιάµατος και των τούβλων και οδηγεί σε µια ασθενέστερη τοιχοποιία, 
ανάλογα µε τη σύσταση του κονιάµατος. 

• Τα τούβλα από κατεδαφισµένα κτίρια µπορεί να διαφέρουν σε ποιότητα. Είναι 
λοιπόν δύσκολο να αξιολογήσει κανείς την αντοχή και τη φέρουσα ικανότητα 
µίας τοιχοποιίας που είναι κατασκευασµένη από ανακυκλούµενα τούβλα. Τα 
ευρωπαϊκά και τα εθνικά πρότυπα είναι πολύ αυστηρά και είναι εξαιρετικά 
δύσκολο να είναι κανείς σίγουρος ότι τα ανακυκλούµενα τούβλα που 
χρησιµοποιούνται σε νέες κατασκευές θα είναι όσο πρέπει ανθεκτικά. 

 
• Λόγω της δύσκολης φύσης  και του υψηλού κόστους της εργασίας που 

συσχετίζεται µε αυτή τη διεργασία, η χρήση ανακυκλωµένων τούβλων 
µπορεί να είναι ακριβότερη από τη χρήση καινούργιων . 

 

Εφαρµογές επαναχρησιµοποιούµενων 
τούβλων 
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Η σταθερότητα και το πορώδες των ανακυκλωµένων τούβλων τα κάνει κατάλληλα για 
να χρησιµοποιηθούν σαν υλικό πλήρωσης ή επιφάνειας σε δρόµους και τάφρους. ∆εν 
υπάρχει αµφιβολία ότι θα βρεθούν και άλλες δυνατότητες για µελλοντικές εφαρµογές. 
Τα τούβλα, τα κεραµίδια για στέγες και άλλα ανακυκλωµένα στοιχεία τοιχοποιίας έχουν 
χηµικές συστάσεις που µπορεί να είναι συµβατές για χρησιµοποίηση µε άλλα δοµικά 
προϊόντα τα οποία έχουν υποστεί όπτηση σε υψηλότερες θερµοκρασίες. Κατά συνέπεια 
υπάρχουν δυνατότητες για συνδυασµούς µε υλικά όπως το τσιµέντο και ο 
ορυκτοβάµβακας. 
 
Τελικά τα αλεσµένα υλικά από τούβλα και κεραµίδια για στέγες έχουν ποζολανική 
επίδραση. Λόγω της παρουσίας δραστικού διοξειδίου του πυριτίου, το υλικό αυτό 
µπορεί να σχηµατίσει ένα συνδετικό µίγµα, όταν αναµιγνύεται µε άσβεστο ή υλικά 
περιέχοντα άσβεστο, όπως το τσιµέντο. Αυτό το γεγονός µπορεί να χρησιµοποιηθεί σε 
κονιάµατα και σε σκυρόδεµα. Αυτή η πρακτική χρησιµοποιήθηκε από τους Ρωµαίους 
και αξιοποιήθηκε από πολυάριθµους πολιτισµούς έκτοτε. Σύγχρονες έρευνες µπορεί να 
δείξουν ότι αυτή είναι µια σηµαντική χρήση για τα ανακυκλωµένα τούβλα και  τα 
κεραµίδια για στέγες. 
 
Τεχνολογικά ινστιτούτα και πανεπιστήµια 
έχουν επιφορτιστεί µε ένα αυξανόµενο 
αριθµό ερευνών για να διευρύνουν τις 
γνώσεις µας σε αυτή τη σφαίρα. Στην
Ολλανδία, ένα έργο µελετάει τον
διαχωρισµό των αναµεµιγµένων
οικοδοµικών και  των προερχοµένων από 
κατεδάφιση υλικών και την 
επαναχρησιµοποίηση κάθε τύπου. 
  
Μετά από επιλεκτική κατεδάφιση, 
χρησιµοποιείται θέρµανση για την αφαίρεση 
του κονιάµατος από τα τούβλα ώστε να 
επιτραπεί η χρησιµοποίηση στην 
οικοδοµική. Σε περιπτώσεις όπου το 
κονίαµα είναι ένα καθαρά κεραµικό 
υλικό, όπως στην Ελλάδα, αυτός ο 
διαχωρισµός δεν χρειάζεται και αυτό 
κάνει  την   επαναχρησιµοποίηση  πολύ

 

  

πιο εύκολη. 
  
Σε όλες τις άλλες περιπτώσεις όπου τα τούβλα και το κονίαµα διαχωρίζονται, δοκιµές 
έχουν δείξει ότι τα πλήρη τούβλα εξακολουθούν να συµφωνούν µε τα τεχνικά πρότυπα. 
Αυτό αποδεικνύει ότι τα κεραµικά οικοδοµικά προϊόντα έχουν διαρκή ποιότητα 
που τα καθιστά κατάλληλα για αειφόρα κατασκευή. 


